

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an 10 Lei.
Pe jumătate de an 5 Lei.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 286.

Sinodul eparhial.

Sedința IV

ținută la 27 Aprilie (10 Maiu) 1921 la orele 9 a. m.

Președinte: P. S. Sa Dl episcop diecezan Ioan I. Papp, secretar Dr. Ioan Doboșan.

Nr. 43. Urmează raportul comisiei bisericești prin raportorul Dr. Ioan Robu.

Referitor la absolvenții de teologie comisiunea propune, că în viitor acei absolvenți, cari vor termina cursul teologic — dela încheierea anului școlar respectiv în termen de 3 ani — iar acei absolvenți, cari au prestat examenul final mai înainte, în termen de 2 ani, socotiți dela publicarea acestui concluz în organul oficial al diecezei, să fie obligați sub urmările ștergerii lor din șirul clericilor, a se pune în serviciul bisericesc, cu excepția celor ce sunt în continuitatea studiilor și acei bursieri, cari nu se vor aplica la funcțiuni preoțești, învățătorești ori alte funcțiuni aparținătoare disciplinei bisericești, să se oblige în termen de 8 luni dela publicarea acestui concluz, a restitui bursele de care au beneficiat din fondurile și fundațiunile de sub administrarea Ven. Consistor arădan, în fine referitor la cererea Ven. senat bisericesc de a să rugă Ministerul Cultelor, Internelor și cel de Finanțe ca să nu mai primească în serviciul statului absolvenți de teologie — fiind de natură disciplinară — să se relege la competența Ven. Consistor care atât în sensul Regulamentului afacerilor interne, cât și în sensul Regulamentului disciplinar are competență de disciplină asupra candidaților de preoți și absolvenți de teologie.

Sinodul le primește.

Nr. 44. Urmează propunerea deputatului Dr. Sabin Dan, asupra căreia comisiunea prezintă și sinodul aduce următorul concluz:

Având în vedere că în propunerea deputatului Dr. Sabin Dan se sulevează chestii cari aparțin atât domeniului legislației bisericești cât și a domeniului statului și având în vedere că acestea chestii, fiind de mare importanță, reclamă pregătire temeinică și îndelungată, să fie invitat dl deputat să-și prezinte punctele de propunere — după natura lor separat și motivat — Ven. Consistor diecezan, care la rândul său după studiere temeinică va avea a-și prezenta propunerile sale prin rapoarte speciale sinodului eparhial în proxima sesiune ordinară

Nr. 45. Urmează la ordinea zilei referenda comisiei școlare. Raportorul As-

cianu Crișan cetește raportul general al consistorului ca senat școlar despre activitatea sa în anul 1920 și în numele comisiei propune,

iar Sinodul ia în general la cunoștință raportul și dispune tipărirea lui ca adnex la protocol.

Nr. 46. În special referitor la punctul unde să amintesc pornirile agresive îndreptate împotriva școalelor confesionale și să aduc învinuiri la adresa revizorilor școlari și în deosebi la revizoratului din Arad, comisiunea școlară studiind actele respective și recunoscând intenția bună de care a fost călăuzit revizorul școlar al Aradului la rezolvirea chestiunilor aduse în raportul general ca exemple de împilare, și-a format convingerea că toate nemulțumirile accentuate în acest raport sunt a se atribui faptului de a nu fi clarificată actualmente pe deplin chestiunea școalelor confesionale de către ministru, a cărui organe adeseori nu cunosc organizația noastră bisericească. Revizorul școlar trebuie să ducă la îndeplinire ordinele care-i sosesc de sus, iar întrucât acestea jignesc autonomia noastră bisericească consistorul e chemat să întreprindă pașii cei mai energici pentru revindicarea drepturilor bisericii asigurate de statutul organic, cum s'a și întâmplat în cazul școlii din Covășinț. Nevoia de lumina e azi așa de mare, încât organele bisericești și ale statului trebuie să caute posibilitatea că prin deplină înțelegere reciprocă să rezolve problema ardentă, de-a nu rămâne școală românească fără lumină de carte.

Comisiunea școlară recunoscând rolul educativ de mare însemnătate ce încumbă între împrejurările actuale catehizării prigrinește cu toată insistința propunerea Ven. Consistor, ca pe lângă întregirea postului de revizor școlar să se sistematizează un post de inspector școlar pentru controlul catehizării la școalele primare, secundare, și profesionale din dieceză, care ocupându-se esclusiv cu acest ram al învățământului să dea directive sănătoase pentru o cât mai eficace creșterea tinerimei școlare în spirit creștinesc, deci comisiunea epitropească să fie avizată despre aceasta deciziune pentru a ținea seamă la compunerea noului buget de sistematizare postului de inspector al învățământului religios.

Față de propunerea comisiei dl deputat Dr. Gheorghe Ciuhandu, face următoarea contrapropunere:

În vederea că în referada și în proiectul de concluz ale comisiei școlare să spună că în chestiunea controversată a atitudinii revizoratelor școlare s'au consultat actele consistoriale, dar fără să se fi consultat toate actele, cari puteau oferi o deplină orientare în materie, în vederea că la deliberările comisiei școlare eu ca referent școlar, — dar nefiind membru în comisiunea școlară sinodală — am participat numai incidental, cerându-mi-se lămuriri și acte numai în chestiunea dela Nădab, în care caz s'a constatat din partea comisiei că revizoratul și-a trecut competența trimițând acolo doi învățători, fără a fi tratat prealabil cu consistorul asupra persoanelor acelor învățători, despre care lucru comisiunea școlară nu face amintire în proiectul său de concluz, având în vedere că dispozițiilor §-lui 19 din Reg. intern. sinodal s'a satisfăcut numai în parte, adică numai prin consultarea câtorva acte din cele ce priveau complexul chestiunii, Ven. Sinod trece astădată la ordinea de zi peste propunerea comisiei școlare și o lasă spre pertractare în sesiunea sinodală ordinară din viitor.

Punându-se contra propunerea la votare și întrunând numai 10 voturi, sinodul primește propunerea comisiei.

Nr. 47 Urmează raportul comisiei epitropești prin raportorul Ioan Oprea. Comisiunea propune să se primească bugetul anual în întregime cu adaugerea la cheltueli a sumelor de 5000 Lei pentru delegația de despărțirea ierarhică și a sumei de 20.000 Lei pentru inspectorul învățământului religios, adică de tot 25.000 Lei.

Sinodul primește propunerea comisiei cu aceea că și suma de 25.000 Lei să se acopere din ajutorul de stat.

Nr. 48. Urmează raportul comisiei petiționară prin raportorul Dr. Aurel Cioban. Comisiunea propune,

iar Sinodul decide: ad 1. La invitarea „Societății ortodoxă națională a femeilor române” comitetul central din București, în scopul adunării fondurilor necesare pentru Biserica neamului dela Mărășești: să autorizează P. S. Sa și Ven. Consistor a lua dispoziții ca la sărbătoarea Adormirii Născătoarei de Dzeu, aniversarea zilei, în care s'a început războiul pentru desrobirea noastră națională să se țină predici în toate bisericile despre însemnătatea zilei, făcându-se apel la credincioși pentru a contribui cu obolul lor la fondul bisericii neamului, simbol al unității noastre naționale și spre acest scop să se poarte în aceia zi tas deosebit în toate bisericile.

Nr. 49. Cererea protopopului Dr. Patriciu Țiucra din Vinga pentru concesiunea

de a colecta pe teritoriul diecezei în scopul zidirii bisericii gr. or. române din Vinga, se încuviințează pe lângă socoată ulterioară publică.

Nr. 50. Cererea parohiei Târnavă pentru concesiunea de a colecta în scopul renovării bisericii, să încuviințează, tot pe lângă socoată ulterioară publică.

Nr. 51. Cererea parohiei Băsarabeasa și filia pentru concesiunea de colectă în scopul edificării bisericii se încuviințează pe teritoriul diecezei, iar pentru diecezele surori Ven. Consistor este autorizat a da petenților visa de recomandare către episcopii locului și torurile superioare bisericesti, conform usului și regulamentelor existente în privința colectelor.

Nr. 52. Cererea comunei filiale Leauți pentru prelungirea dreptului de colectă obținut prin concluzul sinodal Nr. 79/1911 se încuviințează, tot în condițiunea de socoteală ulterioară.

Nr. 53. Cererea preotului Avram Giurgiu din Bodești pentru a-i se acorda un ajutor din fondul preoțesc, sau alte fonduri diecezane, se transpune Ven. Consistor pentru competentă rezolvire.

Să autorizeze Consistorul, ca pe viitor să concesioneze astfel de cereri fără a cere sinodului prealabila autorizare.

Fiind timpul înaintat și anunțându-se ședința proximă pe azi, la 4 ore d. m. când se va continua cu referade comisiunilor, ședința se ridică la 12¹/₄ ore d. m.

Acest protocol s'a cetit și autenticat în ședința a V-a din 27 Apr. (10 Maiu) 1921.

Dr. Ioan Doboșan,
notar.

Joan J. Papp,
episcop, președinte.

Mihailu Păcățian,
protonotar.

ad No. 1320/1921.

Circulară

cătră toate oficiile protoprezbiterale și parohiale de sub jurisdicțiunea Consistorului ort. român din Arad.

Se aduce la cunoștință tuturor oficiilor parohiale, că Sinodul eparhial de estimp, prin concluzul de sub No. 32, a decis că: cu începere dela 1 Ianuarie 1921, *convenția și sidoxia episcopescă*, precum și *aucta școlară* să se plătească în aceleași sume de Lei, cât s'a plătit până aci în coroane, fracțiunile de bani rotunzindu-se în Lei (Spre exemplu: în loc de cor. 5 78 de până aici, dela 1 Ianuarie 1921 se va solvi 6 Lei).

Tot asemenea prin concluzul de sub N-rul 41 a încuviințat concluzul adunării generale a fondului diezezan preoțesc, că toate *taxele solvinde la fondul preoțesc*, atât din partea preoțimeii cât și din partea comunelor bisericesti, precum și *ajutoarele solvinde din fondul preoțesc*, preoților deficienți, văduvelor și orfanilor de preoți, cu începere dela 1 Ianuarie 1921 să se plătească în aceleași sume de Lei, cât s'a plătit până aici în coroane. (Spre exemplu: dacă un preot a solvit anual 80 cor. în taxă de membru la fondul preoțesc, d'aci înainte va solvi 80 Lei; dacă o comună bisericescă a solvit la fondul preoțesc până aci o taxă anuală de 24 cor. d'aci înainte va solvi 24 Lei; dacă un preot deficient a primit până aci un

ajutor anual de 1200 cor. d'aci înainte va primi 1200 Lei.) Diferențele între ajutoarele vechi deja primite și între ajutoarele ureate ce le compete pe cvartalele I. și II. 1921, preoții deficienți, văduvele și orfanii de preoți le vor primi la proximalul cvartal.

În nex cu concluzul de sub No. 55 din 1911 al Sinodului eparhial, cu începere dela 1 Ianuarie 1921, comunele bisericesti nu vor mai contribui cu cvote anuale în *ajutorul alumneului din Beiuș*, dar comunele bisericesti restante cu cvotele de pe anii precedenți, sunt obligate să achite restanțele.

Contribuția diezezană de 5% după darea de stat și taxele de asigurări rămân în aceleași sume ca până aci, computeate: 2 cor.=1 Leu.

Provocăm deci pe fiecare comună bisericescă, că fără a aștepta solicitări, să administreze la timp toate contribuțiile diecezane, la Cassa consistorială, pentru că solicitările, facerea conspectelor restanțierilor, adresele către protopopi și autoritățile civile administrative, pentru încassarea convenției episcopesti, auctei școlare etc. toate răpesc timp, toate contribuiesc la întârzierea altor lucrări și peste tot îngreunează administrația noastră din centru.

Arad, la 2/15 Iunie 1921.

Joan J. Papp
Episcopul Aradului.

Nr. 1333/1921.

Circulară

cătră toate oficiile protoprezbiterale și parohiale din districtul Consistorului ortodox român din Arad.

Societatea ortodoxă națională a femeilor române — Comitetul central — din București a cerut acestui Consistoriu să dispună, ca în ziua de Sft. Mărie, ziua în care s'a început războiul sfânt pentru unire să se strângă fonduri în toate Bisericile din întreaga Româniă Mare pentru Biserica Neamului dela Mărășești, ceea ce ar aduce obolul reconoscător al neamului cătră vrednicii săi fii, orânduind o chetă în toate bisericile.

Supunând afacerea spre deliberare Sinodului eparhial, acesta prin concluzul Nr. 48, luat în ședința ținută în 27 Aprilie (10 Maiu) 1921, a hotărât, ca la sărbătoarea *Adormirii Născătoarei de Dumnezeu* să se țină predici în toate bisericile despre însemnătatea zilei, făcând apel la credincioșii pentru a contribui cu obolul lor la fondul Bisericii Neamului, simbol al unității noastre naționale și spre acest scop să se poarte în aceea zi — în fiecare an — tas deosebit în toate Bisericile.

Deci comunicând acest concluz al Sinodului eparhial spre știre și conformare, special însărcinăm pe conducătorii oficiilor parohiale, ca publicând de timpuriu poporului credincios purtarea discului, să îngrijască ca banii ce vor încurge, să-i trimită imediat părintelui protopop concernent cu raport special; iar părintii protopopi se însărcinează ca pe baza rapoartelor dela oficiile parohiale să facă un conspect, în care să inducă în ordine alfabetică, numărul tuturor comunelor din

tract împreună cu sumele încurse, apoi acest conspect și banii încurși să-i trimită Consistorului până cel mult în 15/28 Septembrie a fiecărui an.

Arad, la 4/17 Iunie 1921.

Joan J. Papp,
episcop.

Congresul Uniunii Femeilor Române.

De Sfintele Rusalii s'a întrunit în Arad al III-lea congres al Uniunii Femeilor Române, din care fac parte toate reuniunile femești din Ardeal. Prin acest congres firul întrerupt prin războiul mondial al activității Uniunii s'a reluat. Sediul Uniunii e în Brașov, unde a înființat și susține un Orfelinat de fetițe.

După ascultarea sf. liturghii, servită de P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan, asistat de protoiereii: Dr. Gh. Ciuhandu, M. Păcățian, Tr. Vațian, Dr. T. Botiș, presbiterii: Alexiu Popovici și E. Crăciun și diaconul Ioan Cioară, delegatele reuniunilor, doamnele și publicul român din Arad s'au adunat în palatul cultural, unde la orele 12 a avut loc deschiderea congresului prin venerabilă președintă a Uniunii dna Maria Baiulescu. Frumosul și însuflețitul discurs de deschidere al d-nei președinte e acoperit cu aplauze. P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan salută congresul în numele bisericii și al societăților din Arad, iar primarul Dr. Robu în numele orașului. Iau apoi cuvântul și salută congresul președintele și delegatele reuniunilor surori din Arad, Ardeal, vechiul Regat și Bucovina. La orele 2 a avut loc un banchet la Crucea Albă, iar seara la orele 9 o reprezentație la teatrul orașenesc, dată de elevele școlii normale de fete din Craiova.

Frumoasele prestațiuni de cântece, declamări și jocuri naționale ale elevelor escurzioste sub conducerea d-nei directoare Elena Pașalea, a stîmît admirația întregului public.

În ședințele congresului ce s'au continuat Duminică după amiază, Luni înainte și după amiază, s'au luat la cunoștință și aprobat rapoartele Comitetului central, s'a votat bugetul și statutele noi și s'au ales noul comitet al Uniunii, Luni P. S. Sa părintele nostru Episcop a dat masă în onoarea delegatelor, iar seara a avut loc o petrecere dansantă la Crucea Albă.

INFORMAȚIUNI.

Comitetul Societății Ort. Naționale a femeilor române, filiala Arad, a ținut în zilele de 20 și 21 Iunie n. la orele 3 d. a., în reședința episcopescă 2 ședințe importante, sub prezidenția dnei *Alexandrina Cantacuzino*, prezidenta comitetului central din București și a P. S. Sale părintelui nostru episcop Ioan. S'a hotărît înființarea unui internat și institut de educație ortodoxă-națională și s'au luat inițiativele necesare pentru procurarea unui local corespunzător. Nădăduim, că zelul și însuflețirea comitetului și în deosebi energia și deosebitul interes al dnei Alexandrina Cantacuzino vor traduce în fapte laudabilele hotăriri și astfel biserica noastră străbună va avea o nouă fortăreață, iar Aradul se va îmbogăți cu o nouă instituție culturală.

Conferințe religioase. Luni, după încheierea congresului Uniunii femeilor române, dna *Sanda Dr. Mateiu*, a ținut o conferință religioasă. La dorința membrilor congresului și a publicului asistent, Marți, la orele 11 a ținut o nouă conferință, la care au luat parte și elevele tuturor școlilor române din localitate. Felul atrăgător și convingător de a espune adevărurile veșnice ale credinței creștine, izvorit din un profund și viu sentiment religios, a produs o adâncă impresie asupra ascultătorilor. Dna conferențiară a fost viu și sincer feliicitată.

Cursuri de vară. La școala normală de băieți din Deva să încep cu 1 Iulie Cursurile de vară pentru învățători anul al treilea, (continuarea cursurilor din vara trecută). Domnișoarele și Domnii cursiști sunt obligați la prezentare să-și aducă cu sine toate actele însoțite de Atestatul de serviciu; tacăm pentru masă (farfurie, cuțit, lingură, furculiță și o canită) apoi: așternut de pat (cuvertură, saltea, sau străjăc, ciarciafuri, perină), intru-cât externiști nu se mai admit. Examenele de corigență să vor ținea nu-

comuna bisericească, iar încălzirea și curățirea locuinței învățătoarești cade în sarcina învățătorului ales. Întregirea salariului recerut în sensul legilor în vigoare se va cere dela stat.

Dela învățătorul ales se recere să conducă strana, se instrueze școlarii în cântările bisericești, să-i conducă și supravegheze în dumineci și sărbători la sf. biserică și alte funcțiuni liturgice.

Reflectanții la acest post se vor prezenta în vre-o duminică ori sărbătoare la sf. biserică din Căprioara pentru a-și arăta dexteritatea în cant și tipic, iar cererile de concurs ajustate conform regulamentului cu documentele originale și adresate comitetului parohial din Căprioara se vor înainta P. On. oficiu protopresbiterial din Lipova.

Din sedința comitetului parohial gr. ort. rom. din Căprioara, ținută la 21 Iunie (4 Iulie) 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu protopresbiterul *Fabriciu Manuilă*, inspector școlar.

—□—

1—3

Pentru întregirea vacantului post de învățător dela școala confesională ortodoxă română în **Remetea-luncă**, tractul Belințului se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în *Biserica și Școala*.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata 556 Lei.
2. Uzufructul dela 2 jugh. pământ livadă.
3. Locuință în natură cu 2 încăperi și cameră, apoi grajd pentru vite și grădină de legumi lângă școală și un extravilan de 800□ stângenii.
4. Pentru scripturistică 20 Lei.
5. Pentru conferințele învățătoarești dacă participă, 100 Lei.
6. Opt metri lemne pentru învățător.
7. Dacă ia poate la înmormântări cu liturgie 5 Lei, fără liturgie 3 Lei.

Se observă, că curățenia pe din lăuntru a locuinței învățătoarești cade în sarcina alesului, asemenea și dările după pământul, ce-l beneficiază. Curățirea pe din afară a școlii și încălzitul salei de învățământ, cad în sarcina comunei bisericești.

Alesul învățător e obligat a presta serițe cantonale în biserică și a instrui pe elevii cântările bisericești.

Întrucât e în stare să înființeze și să conducă cor, parohia se obligă să-i deie onorar cuvenit.

Reflectanții la acest post sunt poftiți a se prezenta în termenul concursul în vre-o Duminică sau sărbătoare în s. biserică din **Remetea-luncă**, iar petițiile concursuale ajustate conform normelor în vigoare, adresate comitetului parohial ale așternei oficiului protopopesc ort. rom. din Belinț, jud. Timiș.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. din **Fădimac**, tractul **Belinț** se publică concurs, conform înaltei dispozițiuni consistoriale de sub Nr. 373/1921; cu termen de **30 zile** dela întâia publicare în „*Biserica și Școala*“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

- 1). O sesie parohială, constătătoare din 30 jug. catastrale și anume: 24 jug. arător și 6 jug. fânațe.
- 2). O casă parohială fără supraedificate cu un intravilan de $\frac{3}{4}$ jug.
- 3). Stolele legale.
- 4). Bir, o spenie de cucuruz sfărâmat dela fiecare număr de casă.
- 5). Ajutorul dela stat, pentru care parohia nu garantează.

Alesul se obligă să solvească dările publice după sesiunea parohială și după casa și intravilanul parohial; apoi va avea a catechiza în școala din loc, fără altă remunerație.

Fiind parohia de cl. II-a, dela securanți se recere cvalificația prescrisă în concluzul sinodului eparhial de sub Nr. 84 din 1910.

Concursele ajustate conform regulamentului și cu atestat despre eventualul serviciu de până acuma, se aștern oficiului pprezbiteria ort. rom. din Belinț, adresate comitetului parohial din Fădimac, pe lângă stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

Reflectanții se vor prezenta în termenul concursual în sf. biserică din Fădimac, într-o Duminică ori sărbătoare spre a-și arăta dexteritatea în rituale și în oratorie.

Concurenții din altă dieceză, înainte de a se prezenta în parohie, trebuie să se prezenteze protoprezbiterului tractual, spre a dovedi, că au cvalificația clasei parohiei și P. S. domn episcop diecezan, pentru a le da binecuvântarea arhierască.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, pprezbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător dela școala confesională gr-or. română diu **Cladova**, protoprezb. Belințului, se publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „*Biserica și Școala*“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. În bani gata din cassa cultului 600 Lei, cu întregirea salariului din partea statului, amăsurat clasei și gradației alesului;
2. Diurnă și vatec pentru conferința învățătoarească 25 Lei;
3. Scripturistica 20 Lei;
4. Locuință în edificiul școlii și grădină pentru legumi;
5. Pentru încălzitul salei de învățământ se va îngriji comuna bisericească;
6. Curatorul în sarcina comunei bisericești.

Alesul va fi obligat a conduce cantoratul în s. biserică și a instrua elevii în cântările bis-liturgice și a-i conduce la s. biserică. Recurenții sunt poftiți a-și înainta recursurile ajustate cu toate documentele prescrise în regulament și adresate comitetului parohial din Cladova pe calea oficiului protoprezb. din Belinț, având a se prezenta apoi în vre-o Duminică ori sărbătoare în s. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, pprezb.

—□—

2—3

Fiind vacant postul de învățător dela școala conf. gr. or. română din comuna **Babșa** protopresbiteratul: Belinț, județul Timis, pe baza § 58 punctul 4 din „Regulamentul pentru organizarea învățământului,“ să deschide concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare a acestui concurs în foaia „*Biserica și Școala*“.

Emolumentele sunt:

- a) Bani gata dela comuna bisericească: 500 Lei.
- b) Pentru conferință, pe lângă căraușie 10 Lei.
- c) Pentru scripturistica: 10 Lei.
- d) 8 m. de lemne, din cari are se încălzi și sala de învățământ.

e) Cvarțir liber cu intravilanul și delnița de sub numărul pe care să află sala de învățământ.
f) Dela fiecare înmormântare câte 1 Leu.
g) Întregirea dela stat. — Aceasta întregire comuna bisericească nu o garantează.

Recursurile cuviincios ajustate, să se trimită P. On. Domn Gherasim Sârb în Belinț, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în sf. biserică din Babșa spre a-și arăta dexteritate în tipic și cântarea bisericească. Recurenții cu pregătiri mai multe vor fi preferiți tot astfel și cei perfecționați în muzica vocală. Conducerea stranei și a școlarii la actele religioase, să impune învățătorului fără altă remunerație.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Gherasim Sârb*, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoarească dela școala conf. gr. or. rom. din **Paniova**, prin aceasta se escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „*Biserica și Școala*“.

Beneficiul împreunat cu acest post este:

1. Bani gata dela comuna bisericească 500 Lei.
2. 5 jughere pământ, prețuit în 100 Lei.
3. Întregirea recerută de lege se va cere dela stat.
4. Pentru conferința învățătoarească 20 Lei.
5. Pentru scripturistica 20 Lei.
6. Cvarțir în natură, cu 2 odăi, culină și supraedificatele necesare.

7. 12 metri lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ.

8. Dela înmormântări, unde va fi poftit, cu liturgie 5 Lei, iar fără liturgie 2 Lei 50 bani.

Contribuțiile după pământ și curățitul pe din lăuntru al cvarțirului învățătoarească, cad în sarcina celui ales.

Alesul învățător e îndatorat a conduce elevii la s. biserică în Dumineci și sărbători, instruindu-i în răspunsurile liturgice și a conduce strana fără altă remunerație.

Cei apți a conduce cor vor fi preferiți.

Reflectanții sunt avizați, ca concursele lor, ajustate cu documentele recerute și adresate comit. paroh. din Paniova, să le aștearnă P. O. oficiu protopresbiterial din Belinț, având a se prezenta în vre-o Duminică, ori sărbătoare, în s. biserică din Paniova, spre a-și arăta dexteritatea în cântare și a se face cunoscut poporului

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei ort. rom. **Batâr** ppiatul Tincei, județul Bihor, prin prezenta să escrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „*Biserica și Școala*“ pe lângă următoarea dotație:

1. 16 jugere catastrale sesie parohială.
2. Casă parohială cu grădină.
3. Bir 1 Leu dela fiecare casă.
4. Stolele legale staverite de superioritate în dieceza întreagă.

5. Eventuala întregire de stat pentru care parohia nu garantează.

6. Drept de pășunat.

Alegândul va suporta dările publice și evaluentul după pământul beneficiat și e deobligat a catehiza fără altă remunerație.

Parohia e de clasa I.

Reflectanții au să înainteze recursurile ajustate în regulă of. ppsc Salonta, adresate com. parohial Batâr, având a se prezenta în sf. Biserică deacolo în vre-o Duminică sau sărbătoare pentru a-și arăta dexteritatea în celea rituale.

Dat în sedința comitetului parohial din Batâr la 15 Martie 1921, în conțelegere cu s. protopresbiter: *Dr. Nicolae Roxin*.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător-cantor de școala conf. ort. română din **Hodoni**, protopresbiteratul Vinga (jud. Timis), se publică concurs cu termen de **30 de zile**, dela prima apariție în acest organ.

Dotațiunea:

1. Salar din cassa culturală anual 500 Lei.
- Întregirea salariului și diferitele ajutoare se vor cere dela stat, pentru cari comuna bisericească nu garantează.

2. Locuință în natură. De repararea internă a locuinței se va îngriji alesul învățător.

3. Stolele indatinat: ia înmormântări dela

1—3 Lei, după starea omului; la cununie 1 Leu.

4. Scripturistica 10 Lei, iar pentru conferință — dacă participă — 20 Lei.

5. Pentru reînființarea și conducerea corului 25% din venitele petrecerilor aranjate.

De curățirea și încălzitul școlii se îngrijește comuna bisericească.

Alesul învățător e obligat să țină regulat și școala de repetiție, în caz de lipsă oarele de catehizare; să instrueze școlarii în cântările bisericești pe mai multe voci și să reînființeze și conducă corul.

Dela recurenți se cere, ca pe lângă diploma de învățător și atestat de eventuală activitate și moralitate, să prezinte atestat despre capacitatea de a înființa și conduce cor vocal.

În cazul, că vreun recurent a fost declarat de eșit din serviciul școlii confesionale, respectivul numai așa poate fi candidat, dacă va prezenta și act din partea Vener. Consistor, că e reprimat în serviciul școlii confesionale.

Cererile ajustate în regulă cu toate actele pretinse și adresate comitetului parohial, sunt a se înainta Onoratului oficiu protopresbiterial din Vinga, iar recurenții să se prezinte în biserică într-o Duminică sau sărbătoare.

Din sedința comitetului parohial ținută în Hodoni, la 22 Octomvrie (4—XI.) 1920.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Dr. P. Țurca* m. p. protopop.

—□—

3—3

Cenzurat: *Alexandru T. Stamatiad*.